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0 Úvod 

  

Nápad na zostrojenie vlastnej 3D tlačiarne mi dala vízia rozvíjania svojich 

vedomostí v oblasti návrhu a konštrukcie súčiastok. 

 Táto technológia mi umožňuje zhmotniť moje nápady a myšlienky za pár hodín 

či dokonca minút a to bez takmer žiadneho odpadu. Už od začiatku som mal v hlave 

návrh 3D tlačiarne s čo najmenšími rozmermi a s čo najväčšou tlačovou plochou. 

Ďalším z predností môjho návrhu bolo spektrum využitia iných technológií využívajúce 

pohyb v troch osách ako gravírovanie, kreslenie, prípadne frézovanie do dreva. Takéto 

rozšírenie tlačiarne na trhu zatiaľ nenájdeme. Avšak ako aj každá iná technológia, aj 

táto má svoje výhody a nevýhody. 

 Touto cestou by som sa rád poďakoval hlavne svojmu otcovi Ing. Petrovi 

Antalovi za výrobu niektorých častí prvých návrhov tlačiarne pomocou laserového 

rezania plechov vo firme Pöttinger s.r.o. 
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1 Problematika a prehľad literatúry 

 

3D tlač je aditívny spôsob výroby, kedy postupným nanášaním a spájaním 

materiálu vo vrstvách vzniká požadovaný objekt a zároveň pri ňom nevzniká nijaký 

alebo len minimálny odpad. V súčasnosti je využitie 3D tlače rozdelené do niekoľkých 

oblastí a to hlavne na základe použitej technológie. Priemyselné tlačiarne sa používajú 

na vytváranie prototypov alebo malých sérií výrobkov, v medicíne sú to rôzne typy 

protéz a implantátov alebo domáce hobby tlačiarne na výrobu plastových predmetov. 

Výhodou 3D tlače je možnosť vytvoriť objekty, ktoré sa klasickými technológiami - 

napr. obrábaním, nedajú vyrobiť (vnútorné dutiny, porézne výplne a pod.).  

3D tlač bola vyvinutá ako technológia prototypovania, čiže prípravy na sériovú 

výrobu. Medzi najčastejšie využitie 3D tlače dnes patrí prototypovanie, vzdelávanie, 

výskum, vývoj, výroba alebo propagácia.  

Trojrozmerná tlačiareň. 2018. In Wikipédia.sk [online]. © 2018 [cit. 2018-10-23]. 

Dostupné na: 

https://sk.wikipedia.org/wiki/Trojrozmern%C3%A1_tla%C4%8Diare%C5%88 
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2 Ciele práce SOČ 

 

Mojím hlavným cieľom bolo zostrojenie funkčnej 3D tlačiarne s čo najmenšími 

rozmermi a s čo najväčšou tlačovou plochou. Rozpočet na toto zariadenie som si 

stanovil do 250€. Ďalším mojím vedľajším cieľom bolo dokázať, že postaviť si vlastnú 

tlačiareň v domácich, polo-amatérskych podmienkach dokáže takmer každý s trochou 

strojárskych vedomostí a trpezlivosti. Návrh a zostavenie som dokázal aj napriek tomu, 

že v odbore mechatronika som bol absolútny laik. Uvedením sa do tejto problematiky 

CNC strojov som bol schopný postupne vylepšovať jednotlivé hardwarové aj 

softwarové prvky. 
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3 Teoretický rozbor 

Pojem 3D tlač, typy materiálov a tlačiarní 

3.1 3D tlač 

3D tlač je technológia aditívneho nanášania vrstiev materiálu na seba s cieľom 

vytvoriť reálny trojdimenzionálny objekt. 

Aditívna metóda tzv. sčítavacia znamená, že materiál sa pridáva vrstvami na 

podložku. Pri aditívnej metóde nevzniká odpad. 

Pri subtraktívnej metóde sa z bloku materiálu uberá, odčítava. Napríklad 

frézovaním, obrábaním a pod. Vtedy vzniká nepoužiteľný odpad. 

3.2 3D tlačiareň 

Je zariadenie ktoré dokáže vytvoriť trojrozmerný objekt do hmotného stavu 

podľa digitálneho modelu. 

3.3 Technológie 3D tlačiarní 

3D tlačiarne podľa technológie rozdeľujeme na: 

3.3.1 Nanášanie nataveného materiálu tryskou 

Materiál sa v tlačovej hlave zahrieva do polotekutého stavu. Následne sa 

vytláča cez trysku na tlačiacu plochu. Chladnutím materiál tuhne. Po stuhnutí sa môže 

naniesť ďalšia vrstva. Ja som sa rozhodol pre tento typ tlače, pretože ide 

o najefektívnejší a cenovo najdostupnejší variant (materiál ABS, PLA, PETG atď.) 

3.3.2 Spekanie práškového materiálu 

Nanesenie vrstvy prášku a následné spekanie v určitých bodoch. Toto sa 

opakuje v každej ďalšej vrstve. (konštrukčné plasty, kompozity s vysokou tuhosťou, 

gumové materiály atď.) 

3.3.3 Technológia fotopolymerizácie 

Využíva sa materiál citlivý na fotóny. Po dopade fotónov sa kvapalný materiál 

mení na pevné skupenstvo (materiál citlivý na fotóny) 
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4 Konštrukcia mojej 3D tlačiarne 

Tlačiareň ako celok vrátane softwarových a hardwarových prvkov. 

 

4.1 Software 

Voľba softwaru pre spracovanie dát tlačiarne je kapitola sama o sebe, pretože ich 

na webe nájdeme veľa a každý ponúka viac menej to isté. Drvivá väčšina je úplne 

zadarmo. Záleží teda už len od prostredia, to musí byť rýchle a intuitívne. Stabilita 

celého softwaru je tiež podstatná, aby nedochádzalo k výpadkom signálu medzi 

počítačom a tlačiarňou. 

Ponuka softwarov pre riadenie tlačiarne na internete je veľká preto som sa 

zameral len na tie najlepšie hodnotené. Pri výbere som hodnotenia čerpal od 

skúsenejších ľudí na webovej platforme youtube.com. Začal som preto používať 

program s názvom Pronterface. Na začiatky a na prvé tlačenie postačujúci ale 

nedostatočná škála nastavení mi postupom času znepríjemňovala prácu s tlačiarňou. 

Samozrejme všetky funkcie a pokyny pre tlačiareň sa dajú písať priamo g-kódom ale 

rýchlosť práce to značne obmedzuje. Taktiež bol občas problém so stabilitou.  

 

Preto som sa rozhodol pre druhú možnosť, program s názvom Repetier. Ide 

o podobný program, avšak grafické spracovanie je omnoho modernejšie a taktiež 

ponúka aj zopár funkcií naviac, ktoré sa nemusia písať len pomocou g-kódu ale stačí 

jednoducho kliknúť na príslušnú ikonu. Tento program zvláda aj zásahy do procesu 


































































